
Η Φιλική Εταιρεία  

Με επικρατέστερη ημερομηνία την 14η Σεπτεμβρίου, το 1814 ιδρύεται από  τους Νικόλαο Σκουφά, 
Αθανάσιο Τσακάλωφ και Εμμανουήλ Ξάνθο η μυστική επαναστατική οργάνωση Φιλική Εταιρεία . 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στις 26 Μαρτίου 1930, η εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟΝ ΒΗΜΑ» και ο 
επιφανής δημοσιογράφος Σπύρος Μελάς διερευνούν «το 
πραγματικό νόημα της Φιλικής Εταιρείας» 
«Οι απλοί αυτοί άνθρωποι, που δεν είχαν διακριθή ούτε προ, ούτε κατά, 
ούτε μετά τον αγώνα για τίποτε άλλο, μπόρεσαν μολαταύτα να συλλάβουν 
μιάν αλήθεια βαθύτατη, που αποτελεί τη μόνη αξία τους: Ότι ο άνθρωπος 
είνε ή δεν είνε ελεύθερος – μέσα του. Κι αυτή την εσωτερική ελευθερία, 
τη  μόνη αληθινή, από την οποίαν πηγάζει κάθε άλλη, κατόρθωσαν να 
φυσήσουν και να εδραιώσουν στην ψυχή των Ελλήνων. Αυτό είνε το κύριο, 
το μεγάλο τους έργο (…) Από τη στιγμή που η φιλική εταιρεία ελευθέρωσε 
έτσι την ψυχή των Ελλήνων, η συμβίωσις με δυνάστες ήταν πλέον αδύνατη. 
Και η προσφυγή στα όπλα η πρώτη, απλούστατη συνέπεια» 
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Ιστορικά σημειώματα της Φιλικής Εταιρίας 
 μεταξύ Κρεββατά, Βάρβογλη, Νοταρά  κλπ  

«Ο μυστικός κώδικας» 
 
 

«ΕΛΕΥΘΕΡΟΝ ΒΗΜΑ», 30.5.1927, Ιστορικό 
Αρχείο «ΤΟ ΒΗΜΑ» & «ΤΑ ΝΕΑ» 

• Το 1927, ο ιστορικός, λαογράφος και 
δημοσιογράφος Τάκης Χ. Κανδηλώρος 
αναφέρεται στον κώδικα συνεννόησης που 
είχαν υιοθετήσει οι Φιλικοί προκειμένου να 
μη γίνεται αντιληπτό το περιεχόμενο της 
μεταξύ τους επικοινωνίας: 
«Το εθνικόν ζήτημα εχαρακτηρίζετο απλώς 
ως «εμπόριον» η δε ανωτάτη αρχή της 
Φιλικής Εταιρείας ως «φιλικόν εμπορικόν 
κέντρον» η δε συγκέντρωσις πολεμοφοδίων 
και χρημάτων και τροφών ως «εμπορικαί 
προμήθεια!!! 

2 



 
 

Ο Ιωάννης (Γιαννάκης) Νοταράς αγωνιστής 1821 (Τρίκαλα Κορινθίας 1805 - 
Ανάλατος/Φάληρο Αττικής 1827).  
Γόνος της σημαντικής αρχοντικής οικογένειας των Νοταράδων  της Κορινθίας. 
Πατέρας του ήταν ο Σωτήρης Νοταράς και μητέρα του η Μαρία, αδελφή 
του Ανδρέα Ζαΐμη. Στα 15 του χρόνια έκανε δικό του σώμα στρατού που το 
συντηρούσε με έξοδα της οικογένειάς του και πήρε μέρος στην επανάσταση. 
Στα 18 του έγινε αντιστράτηγος και ένα χρόνο μετά έγινε ο πιο νέος στρατηγός 
του αγώνα. Πολέμησε με τον Καραϊσκάκη, τον Μακρυγιάννη κ.α. Ο 
Καραϊσκάκης είχε πει: «τούτος ο νέος αν ζήσει θα ντροπιάσει πολλούς από εμάς 
τους γεροντότερους. Μακάρι η πατρίδα να είχε πολλούς σα κι αυτόν»!! 

Πανούτσος Νοταράς   
Γεννήθηκε πιθανόν το 1752 στα Τρίκαλα της Κορινθίας. Πατέρας του ήταν ο 
Σπυρίδων Νοταράς. Ανέπτυξε έντονη δράση για την απελευθέρωση του 
έθνους και την ανάπτυξη των δημοκρατικών θεσμών. Πήρε μέρος στην 
εξέγερση του 1770 (τα λεγόμενα «ορλωφικά»). Μυήθηκε στη Φιλική Εταιρία 
το 1818 και πήρε ενεργό μέρος στην Επανάσταση του 1821.  Διετέλεσε 
πρόεδρος της Γ΄ Εθνοσυνέλευσης το 1826, ενώ υπηρέτησε ως πρόεδρος και 
της Εθνικής Συνέλευσης της Πρόνοιας του Ναυπλίου, το 1832, η οποία 
επικύρωσε την εκλογή του Όθωνα ως βασιλιά της Ελλάδας. Στις 18 Μαρτίου 
1844, ο Νοταράς τιμήθηκε για τις υπηρεσίες του προς την πατρίδα με 
τον Μεγαλόσταυρο. Ο αιωνόβιος πολιτικός πέθανε στις 18 Ιανουαρίου 1849. 
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%AD%CE%B1%CF%82_%CE%96%CE%B1%CE%90%CE%BC%CE%B7%CF%82


 

Ιερά Μονή Αγίου Βλασίου Τρίκαλα Κορινθίας 
 

 Αξίζει να μνημονεύσουμε μέσα στη μακραίωνη ιστορία της Μονής, το έτος 1818 σε αυτό το 
μοναστήρι μυήθηκαν στη φιλική εταιρία οι προύχοντες των Τρικάλων και κατέστρωσαν τα 

επαναστατικά σχέδια της Κορινθίας! 

 
Ο ΠΛΑΤΑΝΟΣ  ΣΤΗΝ ΑΥΛΗ ΤΗΣ 

ΜΟΝΗΣ 
(Η ΤΑΜΠΕΛΑ ΑΝΑΓΡΑΦΕΙ) 

«ΕΔΩ ΣΕ ΑΥΤΟΝ ΤΟΝ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ 
ΙΕΡΟ ΤΟΠΟ ΜΙΛΗΣΕ Ο 

ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΓΕΡΣΗ 
ΚΑΤΆ ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΩΝ ΤΟ 1821 ΤΗΝ 

ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ» 

Το αρχοντικό της φημισμένης οικογένειας 
Νοταρά στην Άνω Συνοικία Τρικάλων 
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1821-2021 

Ο πίνακας απεικονίζει την Ελλάδα με «τη μορφή νέας στεφανωμένης γυναίκας, ενδεδυμένης αρχαιοπρεπώς, εν μέσω 
αγωνιστών της Επανάστασης του 1821 να έχει σπάσει τις αλυσίδες της σκλαβιάς από τα πόδια της» πίνακας του 

Θεοδώρου Βρυζάκη, τον οποίο ζωγράφισε το 1858.  

5 Κουίνη Ιωάννα - 2ο Γυμνάσιο Ξυλοκάστρου 


